

А. М. Давыдова

Науч. рук. Т. В. Сенькова,

канд. юрид. наук, доцент

ПРЕИМУЩЕСТВА И НЕДОСТАТКИ ЭЛЕКТРОННОГО ГОЛОСОВАНИЯ

В последние годы отмечается активный рост применения электронных технологий голосования в современных демократических государствах. Внедрение данных технологий – требование времени, которое неизбежно совершенствует избирательный процесс. С каждым годом растет количество государств, которые используют систему электронного голосования, или как минимум ведут обсуждения о введении данной системы.

В научной литературе распространено два определения понятия «электронное голосование». Во-первых, это процедура использования электронных средств, которые сканируют избирательные бюллетени и обеспечивают подсчет голосов избирателей; во-вторых, голосование, осуществляемое с помощью таких телекоммуникационных средств, как Интернет или мобильная связь.

Исходя из анализа опыта применения электронного голосования зарубежными странами, можно выделить следующие преимущества системы электронного голосования:

– доступность и удобство: принять участие в выборах можно из любой точки страны, это облегчает участие в голосовании людей с ограниченными возможностями или живущих в отдаленных районах;

– сокращение расходов на организацию голосования;

– вовлечение участия в выборах большего количества молодых людей;

– повышение явки избирателей, так как увеличиваются каналы для голосования;

– сокращение времени для подведения итогов голосования.

Имеются также и недостатки данной системы:

– голосование организовано так, что при регистрации в цифровой среде повторно отдать голос офлайн уже не получится;

– после прохождения голосования онлайн-избиратель исключается из списка для голосования непосредственно на участке;

– электронное голосование подвергается атакам хакеров;

– установление подлинности избирателя при регистрации и др.

В Республике Беларусь электронное голосование пока не используется, но активно ведется обсуждение о возможности его внедрения. На данный момент ЦИК занимается вопросом создания концепции развития цифровизации избирательной системы.

О. Г. Малаха

Науч. рук. Ю. И. Иванова,

ст. преподаватель

К ВОПРОСУ О ПРИНЦИПАХ ОРГАНИЗАЦИИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Основные принципы организации и деятельности общественных объединений (далее – ОО) закреплены в статье 4 Закона Республики Беларусь от 4 октября 1994 «Об общественных объединениях». Анализ положений законодательства позволяет отметить следующее относительно отдельных принципов.

В соответствии с принципом свободы объединения граждане Республики Беларусь имеют право создавать ОО, вступать в них, участвовать в их деятельности и выходить из них по своему усмотрению. Также, следует отметить, этим правом обладают и иностранные граждане, и лица без гражданства, если это предусмотрено уставами ОО.

Если говорить о принципе гласности, то он означает свободное перемещение информации в обществе, связанной с деятельностью ОО; возможность получения достоверной информации об объединении и о его деятельности. Данный принцип направлен на обеспечение прозрачности работы ОО, подотчетности их перед обществом и повышение общественного доверия к ним.

Принцип добровольности предусматривает свободное волеизъявление граждан, решивших создать ОО на основе общности интересов или принять участие в его деятельности. Никто не может быть принужден к вступлению или участию в объединениях против своей воли. Должна обеспечиваться свобода выхода из организации по личному желанию члена объединения.

Под принципом самоуправления понимается самостоятельное решение членами объединения вопросов его деятельности, целей, задач и методов их осуществления, порядок избрания руководящих органов, принятия решений в соответствии с законодательством и уставом. В то же время принцип самостоятельности подразумевает независимость ОО от государственных органов.

Принцип равноправия всех ОО и союзов означает, что они все имеют единый правовой статус. Государство обеспечивает равные правовые условия для создания и деятельности ОО. Недопустима дискриминация объединений по каким-либо критериям.

В совокупности все эти принципы являются правовыми предпосылками для становления сильного гражданского общества, в котором ОО занимают ключевую роль.

А. В. Мишкова

Науч. рук. Ю. И. Иванова,

ст. преподаватель

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО И ЕГО СУБЪЕКТЫ

В настоящее время в литературе отсутствует единое мнение относительно понятия гражданского общества. К актуальным признакам гражданского общества можно отнести: равноправие индивидов, высокий уровень прав и свобод граждан, развитая демократия, высокий уровень развития гражданской культуры, плюрализм, многообразие форм собственности и свобода экономической деятельности, и последнее, но не по значимости – гражданское общество связано с правом.

Для успешного функционирования гражданского общества необходимы предпосылки его формирования и соответствующие условия функционирования. Однако на практике часто между ними сложно провести различия, поэтому большинство предпосылок формирования гражданского общества являются одновременно и условиями его функционирования. Так, наиболее важными указанными предпосылками являются право, демократия, правовая культура и наличие собственности.

В 2023 году в Республике Беларусь был принят закон «Об основах гражданского общества», нормативно закрепивший понятия гражданского общества, субъектов гражданского общества, принципы и задачи взаимодействия гражданского общества и публичной власти, общие и особые формы их взаимодействия и другие значимые категории.

Субъекты гражданского общества взаимодействуют с государственными органами в общих и особых формах. В особых формах могут взаимодействовать только «привилегированные» субъекты, соответствующие законодательным критериям. Отнесением их к таковым